Mé¥eni tihového zrychleni z doby kyvu kyvadla. Pro dobu kmitu T matema-
tického kyvadla délky [ plati znimy vzorec

1
T = 27 V? , (2,19)

v némz g je tihové zrychleni. Nechame-li t€Zkou kouli kyvat na tenkém, lehkém, napt.
hedvibném vlikng, miZeme se velmi pfibliZit podminkdm, za kterych byla rovnice
(2,19) odvozena.

Vezméme ocelovou kouli poloméru mensiho neZ 1 cm, kterou zavésime na 1 m dlouhé
vlidkno s délkovou hustotou, tj. s hmotou vlikna jednotkové délky 5.10-5kgm-!
a amplitudu kmitl omezime na 1,5°. V tomto pfipad¢ chyby dané pribliZnosti vzorce -
(2,19), ktera souvisi s tim, Ze kyvadlo neni idealné matematické a amplituda kmiti je
konecné, doséhnou hodnoty asi 0,01 %,. Z méfeni doby kyvu takového kyvadla miZzeme
jednoduse urdit tihové zrychleni g. Zmé&fime-li pasovym méfitkem délku / kyvadla
s presnosti 0,2 %, udidme-li = na dvé desetinna mista a dobu kmitu T urcime stopkami
z mé&feni doby 50 aZ 100 kmith s pfesnosti pfiblizné 0,2 %, dostaneme tihové zrychleni
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s presnosti lepSi nez -1 %,.

Pfesnéjsich vysledki 1ze dosahnout pfi méfeni tihového zrychleni reversnim kyvadlem.
Je znamo, Ze fysické kyvadlo kyva se stejnou dobou kmitu kolem dvou rovnobéznych os
leZicich v roving, kterd prochazi téZistém kyvadla, ve dvou pfipadech:

a) jsou-li tyto dvé osy symetricky poloZené vzhledem k téZisti, .
b) jsou-li tyto dv& osy od sebe vzdéilené o redukovanou délku fysického kyvadla.

Pro experimentdlni vyuZiti je dalezity pfipad b). Nalezneme-li v kyvadle dvé rovno-
béZné osy, kolem nichZ kyva kyvadlo se stejnou dobou kmitu, a leZi-li tyto osy v roviné
prochézejici téZiStém tak, Ze jsou vici nému nesymetricky rozloZené, vime, Ze vzdilenost

mezi nimi je redukovana délka kyvadla /,. Pro dobu kmitu T fysického kyvadla s redu-
kovanou délkou I, plati vzorec shodny s (2,19), v némz / zamé&nime za /,, tj.

T=2= -II/£ (2,21)
4

(O reversnim kyvadle viz podrobngji napi. [5], str. 267—270). .
Konkrétni provedeni reversniho kyvadla muZe byt rizné. V jednom provedeni je
reversni kyvadlo ty¢ s dvéma rovnobéZnymi bfity vzdélenymi o pevnou vzdilenost L.
Na jednom konci tyle je upevnéna t&%ka kovové CoCka, aby bylo dosaZeno nesymetric-
nosti. Déle je kyvadlo opatfeno zafizenim, kterym je moZné ménit polohu t€ZiSt€ vici
bfitam. Bud je t&%k4 &oka posuvna po Sroubu, nebo je na tyli posuvny ptivaZek. Posu-
novinim CoCky nebo piivazku dosdhneme
toho, Ze kyvadlo kyvd kolem obou os se TIs]
stejnou dobou kmitu 7. V tom piipadé€ je
L redukovana délka kyvadla a g vypolteme 104
z rovnice (2,21), do které za /, dosadime L.
Pro urdeni polohy pfivazku nebo Cocky, 0e
pfi které kyvadlo kyva kolem kterékoli z obou 102E
os se stejnou dobou kyvu, je vhodné uZit
grafické interpolace (obr. 2,9). UZijeme k to- 101 2
mu grafu, na jehoZ osu x vynasime polohu N
pfivazku a na osu y pfislu$né doby kmitu 00
kyvadla. JelikoZ doby kmitu kolem obou os 099
kyvadla nejsou pfesné stejné, prislusi kazdé i

poloze pfivazku dvé doby kmitu, jedna pro 098t
dobu kmitu kolem jedné osy, druha pro ooy L
dobu kmitu podle druhé osy kyvadla. Zmé- Y78 9 10 1 12 13 tix[em]

fime doby kmitu kolem obou os pro dvé . )

o z vro o~ . vr Obr. 2,9. Graficka interpola¢ni metoda pro ureni
rizné polohy pfivaZku. Spojime pfimkou  polohy privazku reversniho kyvadia
body odpovidajici dobdm kmitu kolem stejné .
osy. Ziskame dvé p¥imky; soufadnice X jejich priseiku udéva polohu pfivazku, pfi
které provedeme dal$i m&feni. P¥i této poloze piivazku budou jiZz pravdépodobné doby
kmitu kolem obou os v mezich pozorovacich chyb stejné. Budou-li se pfesto jeSté lisit,
provedeme postup grafické interpolace znovu s polohami pfivazku blizkymi hodnot&
prisludné pruseciku X obou pfimek.

Na obr. 2,9 je zndzornén prakticky ptiklad grafické interpolace pfi méfeni s reversnim
kyvadlem. Pro polohu pfivaZku, kterd je uréena parametrem x = 9 cm, byla naméfena
doba kmitu pro prvni osu 1,035s, pro druhou osu 0,998 s. P¥i poloze pfivaZku pro
x = 12 cm byla doba kmitu kolem prvni osy 0,980 s, kolem druhé osy 1,005 s. Z grafu
plyne, Ze dalsi méfeni je vhodné provadét pro polohu pfivazku x = 10,8 cm.

Pfi b&Zném méfeni, jaké se kond napt. ve fysikilnim praktiku, lze doséhnout pies-
nosti v urdeni g asi 0,5 %. Délku L zmé&fime pasovym méFitkem, dobu kmitu T urCime
stopkami z méfeni 50 a% 100 kmit, =~ ud4me na dv& desetinnd mista a rozkmit volime’:
mensi neZ 4°. P¥i velmi pedlivém méfeni, kyva-li kyvadlo ve vakuu a méfi-li se velky
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POCET Kimiity, 128 Qdsannout presnostl jeste daleko vétsi.



